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додаткової матеріальної допомоги, достатньої для забезпечення дитини. Дослідження переконують, що 
будь-які кошти з великою вiрогiднiстю будуть витрачені батьками на проблеми, далекі від соціальної 
реабiлiтацiї дiтей-iнвалiдiв.  Єдиний вихід в тому, щоб надати державним закладам можливість повністю 
взяти на себе всі реабiлiтацiйнi функції, використовуючи навіть такі методи, як позбавлення батьків прав 
батьківства. Отже, оскільки "... на сьогодні в Україні не має цілісної, комплексної системи реабілітації 
інвалідів" [5], тому проблема соціальної реабілітації дітей-інвалідів повинна бути одним з основних 
пріоритетів соціальної політики держави. 
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УДК: 373. 1. 035. 3 (410) Р.Л. СОЙЧУК 
 

СУЧАСНИЙ СТАН ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ В ОБ’ЄДНАНІЙ ШКОЛІ ВЕЛИКОБРИТАНІЇ 
 
Британська система трудового навчання пройшла складний шлях розвитку, увібравши певні 

специфічні ознаки і властивості, які виокремлюють її серед інших напрямів освіти. Однією з яскравих 
особливостей цієї системи є її традиційність, яка була і залишається впродовж віків. Вплив держави 
на систему освіти у Великій Британії значний. Саме державні освітні установи вирішують основні 
завдання у справі загальноосвітньої, трудової та професійної підготовки молоді країни, намагаючись 
вийти на європейський та світовий рівні. 

Сучасна система освіти Великої Британії відповідно до адміністративного поділу та 
історично існуючих традицій у сфері освіти поділяється на три підсистеми: 1. Англія та Уельс; 
2.Північна Ірландія; 3. Шотландія. Системи освіти Англії, Уельсу та Північної Ірландії за своєю 
структурою суттєво не відрізняються, на відміну від системи освіти Шотландії, яка зберігає свої 
традиційні особливості. Слід зазначити, що процес “одержавлення” цієї галузі у Великій Британії 
порівняно з іншими європейськими країнами розпочався значно пізніше, проте особливо характерна 
освітній сфері наявність переваги державного сектору [5, 154-156]. 

На сучасному етапі державна система народної освіти існує у вигляді трьох ступенів: 
початкової, середньої та подальшої освіти відповідно до закону 1944 року [2, 14]. 

Вагомий вплив на сферу освіти і трудове навчання нині мають інтеґраційні процеси, що 
відбуваються в країнах ЄЕС. На 2000 рік намічалося введення в середні школи “єдиного 
європейського плану”. Слід визначити суттєві чинники щодо трудової підготовки: 
1. Необхідність надання учням базових знань та орієнтації в новітніх технологіях. 
2. Знання про європейський ринок праці. Актуальною залишається співпраця школи і 

підприємств. 
Проблему підготовки до трудового і дорослого життя молоді можна розглядати в таких 

аспектах: 1) обов’язкове вивчення для всіх учнів предмета технологія; 2) обов’язковість уведення в 
навчальні дисципліни актуальних проблем і тем: “Економіка та індустрія”, “Вибір кар’єри”, 
“Здоров’я і довкілля”; 3) вивчення необов’язкових елементів (“Керівництво вибором кар’єри”, 
“Досвід роботи”), різноманітних курсів тощо. 

Характеризуючи систему трудової підготовки молоді у Великій Британії, варто назвати 
особливі тенденції, властиві їй: 
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1) підвищення інтересу до порушеної проблеми, що пов’язано зі швидкими змінами у 
сфері економіки, техніки і технології на виробництві; 

2) спроба вирішувати завдання через використання активних, проґресивних методів 
навчання та залучення молоді до роботи на виробництві, а також створення міні-
підприємств; 

3) централізація у вирішенні основних завдань у сфері трудової підготовки молоді [4, 
24]. 

Діяльність держави насамперед спрямована на демократизацію освіти та забезпечення 
послідовності і наступності її етапів, на підтримку кожного учня з наданням можливості 
максимальної реалізації природних обдарувань, формування себе як особистості.  

Щодо оновленого підходу до питань освіти слід зазначити таке: прагнення надати їй статусу 
національної, у центр навчально-виховної роботи поставити учня як особистість. Нова концепція 
трудового навчання в школі полягає в тому, щоб надати більшої автономії учням у справі вибору, 
створити умови, за яких вони могли б самі себе творити і формувати як особистість. Така організація 
навчально-виховного процесу сприяє максимальній його індивідуалізації та диференціації, дає 
можливість дітям з різним рівнем інтелектуального та психічного розвитку розвиватися та досягати 
успіху власним темпом [1, 38-48]. 

Основна думка освітянських кіл з проблеми трудового навчання відображена у прийнятих 
урядом законах, рекомендаціях (“Шкільний навчальний план” (1981), “Національні критерії оцінки 
знань учнів на випускних екзаменах за неповну середню школу” (1982) та “Екзамени на свідоцтво 
про загальну середню освіту” (1986), що зумовлює необхідність нового підходу до трудового 
навчання, зокрема: трудове навчання має охоплювати всіх учнів, як у початковій, так і в середній 
школі, незважаючи на те, чи в майбутньому вони будуть займатися фізичною або розумовою працею; 
має за мету розвивати всі здібності учнів, а також тісно переплітатися з іншими навчальними 
дисциплінами (міжпредметний зв’язок). Завдання, які повинні вирішуватися в процесі навчання, – це 
розвиток творчих здібностей у школярів, насамперед, сприяти “вихованню творчих вмінь і здібностей 
виявляти, вивчати і вирішувати проблеми” [3, 132]. 

Слід зазначити, що особливу увагу варто звертати на дітей, обдарованих у сфері ремесла, 
дизайну і технології, та створення для них спеціально складених програми, а також спеціалізованих 
шкіл або класів. 

Аналізуючи події останніх років у системі освіти Великої Британії та порівнюючи їх з 
періодом Другої світової війни, можна помітити тенденцію до великих змін з метою впровадження в 
життя нових урядових освітніх реформ, серед яких: Закон про реформу освіти 1988 р. (Education 
Reform Act, 1988), Закон про подальшу і вищу освіту 1992 р. (The Further аnd Higher Education Act, 
1992), Закони про освіту 1993 р. та 1994 р. (The Education Act of 1993/1994) [6, 55-56]. 

Історично склалося, що середні навчальні заклади мали певну самостійність у виборі та 
складанні навчальних програм, організації навчальних курсів, використанні підручників, про що з 
тривогою зазначалося теоретиками та практиками британської освіти, починаючи ще з 70-х років. 
Протягом десятиліть визрівала думка про національний зміст освіти, що і відобразилося в ухваленому 
в 1988 році законі. За своєю значущістю він порівнювався із законом 1944 року. Уведення десяти 
обов’язкових шкільних предметів у національний навчальний план було кроком до оновлення змісту 
системи освіти, трудового навчання, зокрема введенням нового предмета “Технологія”. 

Проведення в країні реформ мало за мету, як уже зазначалося, готувати молодь країни до 
праці, до життя, формувати вміння організувати своє майбутнє. І передусім навчання цьому 
базувалося на оволодінні учнями певних трудових знань, умінь та навичок під час проходження курсу 
“Технологія” та інших допрофесійних курсів, передбачених урядом країни. 

Вивчення досвіду Великої Британії з проблеми трудової підготовки відбувається в трьох 
напрямах: по-перше – розгляд предмета “Технологія”; по-друге – допрофесійні курси; по-третє – це 
міні-підприємства, створені в школах, та розвиток на їх основі міні-підприємництва. Зупинимося 
докладніше на кожному з аспектів [4, 24-25].  

Курс “Технологія” введено в навчальну програму нещодавно, проте його значення стрімко 
зростає. Технологія – це наука про історію та сучасний стан системи виробництва, яка ознайомлює 
школярів зі світом праці і професій. За твердженням Бернара Соважа, “Технологія” відкриває учням 
шлях до збудованого людиною світу і розвиває бажання творити в ньому [7, 56]. 

Цей навчальний курс спрямований на підвищення загальнотехнічної культури та обізнаності 
школярів. За змістом і завданнями предмет “Технологія” перегукується з відомими навчальними 
предметами “Основи вибору професії” у Великій Британії та “Основи для кар’єри” в США, але не є їх 
аналогом. “Технологія” – це інтеґрований та інтеґруючий предмет навчальної програми. Він надає 
можливість систематизувати, синтезувати і використовувати в практичній діяльності знання, здобуті 
з інших навчальних предметів. Одночасно володіючи знаннями і вміння з цього курсу, розширюються 
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пізнавальні можливості школярів у різноманітних сферах суспільства. Підвищується рівень 
професійної освіти учнів завдяки практичним заняттям з курсу, які проводяться як у шкільних 
майстернях, так і на підприємствах [1, 60-61]. 

 Предмет “Технологія” передбачає вивчення таких тем: “Мистецтво і дизайн”, “Вивчення 
бізнесу”, “Ремесло, дизайн, технологія”, “Домашня економіка”, “Вивчення комп’ютера”. 

Цікава побудова навчання з “Технології”, яка передбачає такі напрями для вивчення: 
1)створення і використання об’єктів, систем та елементів довкілля; 2) робота з різноманітними 
матеріалами та інструментами; 3) інформаційна підготовка: пошук, розробка, передача ідей; 
4)задоволення потреб споживача та виховання культури підприємництва. 

Своєрідним є 4-й пункт, що потребує докладнішого вивчення для вичерпної характеристики 
навчальної програми курсу. 

Упродовж усього навчального періоду, починаючи з початкової школи, здійснюється робота 
щодо формування культури підприємництва. Так, до 15-річного віку цей процес відбувається 
протягом навчання з таких дисциплін, як технологія, вивчення бізнесу тощо. А після 15 років – уже в 
умовах міні-підприємств у позанавчальний час. Слід зазначити, що уряд країни звертає особливу 
увагу на розвиток і формування культури підприємництва, оскільки в цьому вбачається головний 
чинник вирішення проблеми безробіття і підвищення рівня економічного розвитку держави. 
Прикладом такої урядової політики може бути співпраця банку і школи: коли один із великих банків 
Великої Британії надає кожній школі безповоротну позику в розмірі 40 фунтів стерлінґів для 
закупівлі необхідних навчальних матеріалів, щоб відкрити міні-підприємство. Цей же банк дає школі 
50 фунтів стерлінґів як початковий капітал, але вже з поверненням під незначні відсотки. Проте варто 
зауважити, що більшість шкільних підприємств виявляються прибутковими [4, 25-26]. 

Допрофесійні курси розраховані на молодь віком 16-19 років, яка ще не визначалася у сфері 
професійної діяльності. Мета створення цих курсів – надання підліткам можливості випробувати себе 
в різних сферах роботи, оволодіти певними знаннями та досвідом, а також сформувати професійні 
інтереси. 

Програма курсу складається з трьох частин: 1) основна частина – ядро, що становить 10 сфер; 
2) професійне вивчення: орієнтація та дослідження; 3) додаткове вивчення: для більш поглибленого 
вивчення першого і другого пунктів. 

Допрофесійні курси за своїм змістом можуть бути побудовані по-різному: від інтеґрованих 
програм до модульної структури, а також зберігається можливість складати індивідуальні програми 
залежно від інтересів та бажань молоді. 

Міні-підприємництво та діяльність міні-підприємств у школі актуальні у Великій Британії з 60-х 
років, а з 1985 року ухвалено проект “Міні-підприємництво в школі”. Упроваджене в дію підприємництво в 
кожній школі Англії та Уельсу передбачало зближення школи зі сферою бізнесу, виробництва і продажу 
товарів, а також надання послуг. Усе це робилося з метою розвитку підприємницьких здібностей у молоді: 
ініціативи, наполегливості, гнучкості та вміння працювати в колективі [4, 25-26]. 

Основою підготовки молоді до праці та життя все-таки є трудове навчання в школі, яке формує 
перші трудові знання, уміння і навички дітей, впливає на їхній фізичний та моральний розвиток, 
естетичний смак. За висловом В.П.Лапчинської, “спершу від трудового навчання вимагали виховного 
впливу. Проте з часом воно стало підпорядковуватися логіці ремесла, аніж потребам розвитку 
дитини. Головна увага стала зосереджуватися на оволодінні учнями навичок ремісничої праці, 
зокрема виконанню робіт по дереву і металу” [3, 131]. 

На сучасному етапі трудове навчання в перших трьох класах середньої школи обов’язкове. На його 
вивчення відводиться по 2 години на тиждень, що охоплює приблизно від 5 до 8% навчального часу. 
Починаючи з ІV класу середньої школи, трудове навчання входить до списку обов’язкових предметів за 
вибором, що становить від 4 до 7 годин на тиждень. 

У національному навчальному плані (1987) різні розділи з трудового навчання введені та 
об’єднані під загальною назвою “Технологія”, що охоплює 10% навчального часу. Зміни, що 
відбуваються внаслідок реформування змісту трудового навчання, спрямовані на перехід до більш 
складної побудови традиційних курсів роботи по дереву та металу. Основна увага звертається на ті 
знання, які в майбутньому допоможуть вирішувати практичні проблеми, а також на їх базовість і 
оволодіння відповідними навичками і вміннями. При цьому робота, виконувана учнями, повинна 
базуватися на особистісних інтересах і здібностях школярів, стимулюючи їхню активність. 

Традиційна в країні система освіти представлена різноманітністю навчальних планів і 
програм, у зв’язку з чим курс трудового навчання за своїм змістом у кожній школі викладається по-
різному. У деяких навчальних закладах предмет “Технологія” складається з ремесла, дизайну і 
технології та вивчається інтеґровано, а в інших школах відбувається окреме вивчення кожного з 
предметів. Найчастіше в молодших класах середньої школи трудове навчання поєднується під час 
викладання з мистецтвом. Під час цього використовують у роботі дерево і метал (легку сталь, мідні 
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смужки тощо), з яких учні моделюють іграшки (крокодилів, паровози), виготовляють столи і стільці. 
Трудове навчання учнів старших класів (14-15 років) відбувається згідно з єдиними екзаменаційними 
вимогами відповідно до розділів “Ремесло” і “Технологія”. Під час проведення екзаменів оцінювання 
відбувається так: 30%– від загальної кількості балів – за теоретичні знання; 50%– за оволодіння 
практичними навичками; 20%– за навички дизайну [3, 131-134]. 

Відповідно до сучасних вимог життя головним є оволодіння учнями такими практичними 
знаннями та навичками, які знадобляться їм у дорослому житті. Екзамен з курсу “Технологія” досить 
складний, як і сама навчальна програма; його вибирають учні, які планують пов’язати свою 
діяльність з інженерними професіями. Складається іспит на звичайному та на підвищеному рівнях 
складностей (після закінчення повної середньої школи у 18 років). Школярі можуть обрати і 
складання екзамену з дизайну, що є складовим елементом трудової підготовки та готує до професії 
інженера, архітектора чи дизайнера промисловості. Головним під час вивчення цього курсу є 
практична робота над проектами, тематика яких досить різноманітна. 

Характеристика трудового навчання буде неповною без огляду курсу “Домашня економіка”, 
або домогосподарство. Мета вивчення цього курсу – допомогти учням вести ефективний стиль життя 
як особистостям, членам суспільства. Цей предмет обирають здебільшого дівчата (але іноді і юнаки), 
у процесі якого вчаться шити і прясти, оволодівають навичками рукоділля та кулінарним мистецтвом. 
У деяких школах традиційно зберігається диференціація всіх цих предметів у навчальному плані. 

Таким чином, кожна школа сама обирає напрям трудового навчання школярів та його зміст, 
ураховуючи при цьому рекомендації Міністерства освіти та єдині екзаменаційні вимоги. 

Отже, Велика Британія розпочала реформування освіти на початку 80-х років та активно 
продовжувала її в 90-х роках. Деякі напрями оновлення освіти коректуються і змінюються 
відповідно до змін обставин, певних результатів початку реформ, а також своєрідних традицій та 
звичаїв цієї країни. Унаслідок реформування системи освіти з’явилася необхідність у новому підході 
до трудового навчання, тому було переглянуто зміст і завдання цього предмета та введено курс 
“Технологія” в національний навчальний план. Зміни щодо вдосконалення трудового навчання в школі, 
розширення його масштабів та модернізації змісту відбулися з урахуванням тих потреб, які 
виникають унаслідок розвитку суспільства, економіки. Великий вплив на розвиток трудового 
навчання має ЄЕС, проте існуюча впродовж віків традиційність британського устрою позначилася 
на освітній сфері загалом і трудовому навчанні зокрема. Зміцнюються зв’язки освіти і 
промисловості, відбувається пошук нових форм взаємодії підприємств і шкіл, а також 
упроваджуються задуми щодо подальшого їх розвитку. Уся діяльність держави спрямована на 
зближення загальної освіти і профорієнтації з трудовим навчанням учнів у школах Великої Британії. 

 
ЛІТЕРАТУРА 

1. Лавриченко Н.М. Професійна орієнтація учнів у системі середньої освіти Франції: Дис. … канд. 
пед. наук: 13.00.01 / АПН Укр., Ін-т педагогіки. – К., 1996. – 165с. 

2. Лапчинская В.П. Средняя общеобразовательная школа современной Англии. (Вопросы истории 
и практики обучения). – М., 1977. – 216с. 

3. Лапчинская В.П. Трудовое обучение в школах Англии // Советская педагогика. – 1990. – №1. – 
С.131-136. 

4. Павлова М.Б. Система подготовки молодежи к трудовой жизни в общеобразовательных школах 
Великобритании // Новые исследования в педагогических науках. – М.: Педагогика, 1991. – 
Вып.2 (58). – С.23-26. 

5. Тарасюк Л.Н., Цейкович К.Н. Образование в Великобритании // Социально-политический 
журнал. – 1997. – № 3. – С.153-168. 

6. Яцишин Н.П. Професійно-педагогічна підготовка вчителів у Великій Британії (90-ті роки ХХ 
ст.): Дис. … канд. пед. наук: 13.00.01 / Волинський держ. ун-т ім. Лесі Українки. – Луцьк, 1998, – 
216с. 

7. Sauvage B. Et la technologie? // Cahiers pedagogiques. – 1994. – № 321-322. – P.56. 
Одержано редакцією 12.09.2002. 

 
 

УДК: 371 В.В. СЕРЕДОВИЧ 
 
РОЗВИТОК ТВОРЧОГО МИСЛЕННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ 

ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА 
 
За умов докорінної трансформації суспільства все гострішою стає загроза поширення серед 

молоді бездуховності, емоційної бідності, нікчемності інтересів. Тому важливим завданням сучасної 
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